
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 663
van DIRK DE KORT
datum: 8 juli 2016

aan LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Herbestemming kerkgebouwen  -  Sociale huisvestingsmaatschappijen

In mei 2016 riep de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) gemeenten 
en kerkbesturen voor een tweede maal op om een beroep te doen op ondersteuning voor 
de organisatie en begeleiding van een haalbaarheidsonderzoek voor de (gedeeltelijke) 
herbestemming van een parochiekerk. 

Het is niet evident om andere bestemmingen te vinden voor kerken, vandaar dat in 
ondersteuning voorzien wordt om suggesties, visies of parochiekerkenplannen te 
ontwikkelen en om de stap te zetten naar de effectieve uitvoering van die ideeën. 

Met ontwerpend onderzoek en financiële simulaties wordt onderzocht of het project op 
een kwalitatieve en verantwoorde manier kan worden gerealiseerd. Gemeente- en 
kerkbesturen kunnen hierdoor op korte termijn gefundeerde beslissingen nemen.

De oproep komt van het projectbureau Herbestemming Kerken dat een initiatief is van de 
minister en de minister-president, tevens minister voor Onroerend Erfgoed; de 
Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (mede-optredend namens het 
Kenniscentrum Vlaamse Steden en Vlinter); het Team Vlaams Bouwmeester en het 
Centrum voor Religieuze Kunst en Cultuur. 

Zo’n ondersteuning is niet alleen nuttig voor gemeentebesturen, aangezien een nieuwe 
invulling van kerkgebouwen ook in samenwerking met sociale 
huisvestingsmaatschappijen heel mooie projecten kan opleveren. 

Overweegt de minister om deze oproepen te verbreden naar sociale 
huisvestingsmaatschappijen?
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Steden, gemeenten en kerkbesturen kunnen op het Projectbureau beroep doen voor een 
haalbaarheidsonderzoek voor de gedeeltelijke of volledige herbestemming van een 
parochiekerk. De eigenaar van de parochiekerk is meestal de stad, de gemeente of de 
kerkfabriek. Het is dan ook evident dat zij als eigenaar nauw betrokken zijn en dat zij het 
initiatief nemen om een projectaanvraag in te dienen. Het college van burgemeester en 
schepenen moet deze aanvraag ook altijd ondertekenen.

Ik ben ervan overtuigd dat een nieuwe invulling van kerkgebouwen ook in samenwerking 
met sociale huisvestingsmaatschappijen interessante projecten kan opleveren. Maar 
daarvoor moet de oproep niet worden uitgebreid tot de sociale huisvestings-
maatschappijen. Een sociale huisvestingsmaatschappij kan met het gemeente- of 
kerkbestuur contact opnemen om ideeën uit te wisselen en een projectaanvraag in te 
dienen. De aanvraag moet evenwel steeds uitgaan van de steden, de gemeenten of de 
kerkbesturen zelf.

Ik verwijs hierbij, bij wijze van voorbeeld, naar een haalbaarheidsstudie die is uitgevoerd 
omtrent de toekomst van de kerk van Wijtschate op initiatief van de gemeente 
Heuvelland samen met de sociale huisvestingsmaatschappij De Leie.


